

操姓人或为曹操后裔

为避祸改姓

□晚报记者 金月全 文/图

今年9月8日,有网友在微博上爆料称,“南昌一高校迎来一个叫‘操日本’的新同学。”一石激起千层浪,该微博发出后迅速引起网友围观和膜拜,很多网友都觉得这名字太霸气,让人热血沸腾。据了解,“操日本”确有其人,是江西科技师范大学理工学院数学与应用数学专业2012级的一名新生,男性。

那么,操姓在我市是否存在,他们分布在哪里?又来自哪里?目前生活得怎么样?

近日,带着上述疑问,记者走进鹿邑县玄武镇操庄行政村,探访了生活在这里的操姓人。记者在走访中了解到,在操庄行政村及周边的全庄、孟庄、后皇庄等地,生活着大约2000名操姓人。据介绍,清朝年间,一名生活在鄱阳郡新义(今江西省鄱阳县)的操姓人赴陈州府做官,后携家眷在一个叫丁庄的村庄落户。此人就是现今周口境内操姓人的先祖。相传,操姓人是曹操后裔,因避祸而改姓。

《中国姓氏大全》记载:“操氏,罕见姓,分布较广。”据不完全统计,全国约有10万名操姓人,分布在安徽、浙江、上海、湖北、江西、河南、四川、贵州、广东、广西等地。

▶ 周口操姓人 多数在鹿邑

今年56岁的操瑞法是鹿邑县玄武镇孟庄村人,不过他离开村子多年了,现在玄武镇从事童装生意。操瑞法说,他家兄弟4人,人丁兴旺,仅兄长操瑞涛(音)膝下就有5个儿子。

A 据周口市姓氏历史文化研究会统计数据显示,截至2006年

底,在鹿邑县玄武镇操庄行政村及周边的全庄、孟庄、后皇庄等地,生活着大约2000名操姓人。资料显示,95%以上的操姓人生活在鹿邑县玄武镇操庄行政村及其周边村庄。川汇区、淮阳等地也有零星分布,多为从鹿邑县嫁出去的女性。

▶ 相传周口操姓人来自江西鄱阳

操瑞法说,他曾参与过操姓族谱的修编工作,对操姓人的历史比较了解。

B 相传,清朝年间,一位生活在鄱阳郡新义(今江西省鄱阳县)的操姓人受命赴陈州府做官,后携家眷在一个叫丁庄的村庄落户。经过近400年的繁衍生息,操姓人口不断壮大,并不断

向周边村庄迁徙,由于人数逐渐增多,原来的村庄就改名为操庄了。

操瑞法说,上述内容,是他从操氏族谱上了解到的。受命赴任陈州府做官的操姓人就是现今周口境内操姓人的先祖。操瑞法最近还了解到,鄱阳郡新义操姓人可能是曹操的后裔。



▶ 罕见的姓氏 尴尬的遭遇

因为操姓比较罕见,而且和某句经典国骂是同一个字,操姓人难免会碰到一些尴尬的事儿。

2010年有媒体曾报道,因“操”这个姓氏太过特别,一对夫妇为了给刚出生的宝宝如何取名产生了很大分歧,只因父亲姓“操”,母亲嫌这个姓氏太个性,取什么名都不好听,想让孩子跟自己姓,而父亲又不同意。夫妻俩为此吵得不可开交,差点反目成仇。

在操庄行政村采访期间,一名不愿透露姓名的操姓男子也向记者讲述了他的几桩发生在大学里的烦心事儿。

他说,刚上大学时做自我介绍,说自己姓曹操的操,同学还以为他说错了,应该是曹操的曹;去医院看病的时候,医生也会好奇地问:“你是少数民族吗?”这名操姓男子少不得又是一番解释。

当然,不是所有人都这么友

好的。有一次参加比赛,一位同学看到他的姓氏之后,就故意大声地问:“你的这个姓是念第一声还是第四声啊?”

其实,遭遇过尴尬的不止操这一个姓,曾经有媒体报道,不少姓苟、姓丑、姓骂的人就曾改姓,因为他们在生活中遭遇过太多的尴尬。不过,记者发现,很多操姓人倒很看得开,纷纷以操姓为荣,因为这个姓氏很少,能让别人看过之后就牢牢记住。

▶ 大一新生取名“操日本”引热议

D 今年暑假期间,一位名叫“是朕”的高考生的座位条被网友曝光后,成为“史上最霸气考生”。无独有偶,今年9月8日,有网友在微博上爆料称,“南昌一高校迎来

一个叫‘操日本’的新同学。”一石激起千层浪,该微博发出后迅速引起网友围观和膜拜,很多网友都觉得这名字太霸气,让人热血沸腾。

后据媒体报道,“操日本”确有其人,是江西科技师范大学理工学院数学与应用数学专业2012级的一名新生,男性。但网友集中关注此事,也给当事人造成很大困扰。

▶ 操姓人或为曹操后裔

操姓人相传为曹操后裔。曹魏末年,魏帝曹奂年幼,朝政为司马氏把持。司马昭兄弟为篡夺曹魏皇权,肆无忌惮地迫害曹操子孙。公元265年,司马炎废魏帝,建立晋政权后,更加疯狂地杀害曹魏皇族。曹操嫡孙曹休举家逃往鄱阳郡新义(今江西省鄱阳县),为避免被司马氏政权斩尽杀绝,遂以曹操之名为姓,改曹姓,延续至今。

另在整部《谯国操氏族谱》中,不见操女嫁曹氏,也不见操郎娶曹女者,“盖因曹、操原本为一家”的缘故。

E 不是确有其事呢?据《晋

书·帝纪一》记载,司马昭兄弟并没有大肆屠杀曹氏宗族,只是杀了曹爽一族,其他宗室都统一搬到邺城集中居住,便于监视管理。司马炎正式建立晋朝后,也没有屠杀曹氏,而是“封魏帝为陈留王,邑万户,居于邺宫;魏氏诸王皆为县侯”,并诏令“陈留王载天子旌旗,备五时副车,行魏正朔,郊祀天地,礼乐制度皆如魏旧,上书不称臣。”据此可知,司马炎只是将曹魏宗室迁居于邺城,并未杀戮。

从史料上看,曹操是完全可能留下后代的。那既然司马氏没有对曹氏大加屠戮,为什么会有

曹氏改姓操氏的说法呢?虽然为了逼迫曹氏将政权“禅让”给自己,司马氏表面上没有举起屠刀,但从一国的皇族沦落为阶下囚,曹氏族人不感到内心惶惶、走投无路是不可能的。当时曹氏开枝散叶这么多年,也不排除有族人离开当时晋朝统治的北方,逃难到统治相对宽松的南方,改头换面继续生存下去的可能。

而这种改姓易地生存并不罕见,尤其是那些前朝皇族,往往都遭到新任皇族的追捕,目的就是为了斩草除根。有了前车之鉴,部分谨慎小心的曹氏族人改姓为操也是一个合理的、符合逻辑的推断。

